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1. Aspecte generale 
 

Necesitatea interdependenţelor între diferite discipline pentru soluţionarea optimă (teoretic şi 
practic) a anumitor probleme din diverse domenii s-a concretizat încă de la mijlocul secolului al XX-lea, 
astăzi fiind avansat deja, bazat pe aceste realităţi, la un nivel macro, conceptul de “epocă hibridă”, un 
echivalent al celui de-al patrulea val (în limbajul lui Toffler), în care evoluţia umană se transformă    
într-o coevoluţie om-tehnologie. Aşadar, noţiuni având ca bază “disciplinaritatea” (trans, multi, inter) 
capătă semnificaţii deosebite, întregind semnificaţiile domeniilor iniţiale, toate acestea în ideea căutării a 
noi surse de performanţă organizaţională. Sub auspiciile acestor considerente au fost desfăşurate 
cercetările aferente prezentei etape a proiectului dat fiind faptul că, investigarea problematicii resurselor 
materiale ale organizaţiilor prin prisma principiilor şi metodologiilor specifice unui domeniu relativ tânăr 
ca ştiinţă, logistica, cu un management specific, aduce în atenţie aspecte complexe ce necesită o abordare 
sistemică pe măsură. În acelaşi registru de idei, în acord cu tematica prezentei etape, subliniem de 
asemenea faptul că, pentru logistică există în literatura de specialitate şi discuţii privind 
intercondiţionările de tipul civil-militar, cu rezultate semnificative pentru îmbunătăţirea bunelor practici 
manifestate pe tronsonul externalizării unor activităţi logistice.  

Soluţia aleasă de noi în acest proiect aduce în atenţie domeniul tehnologiilor mecatronice, inserat 
într-un domeniu complex, aflat la graniţa a cel puţin două grupuri de discipline: un grup care are în 
atenţie oamenii şi celălalt care are în atenţie metodologii exacte şi tehnologii. Astfel de soluţii sunt în 
atenţia comunităţilor educaţionale performante, în încercarea de a căuta soluţii optime diverselor 
probleme, în acord cu parametrii progresului social. Ca un corolar al celor afirmate până în acest punct al 
cercetării, aducem în atenţie opinia reputaţilor cercetători Ayesha şi Parag Khanna, care, într-un articol 
din Foreign Policy, afirmau: “Nu există în limba engleză niciun cuvânt care să explice această legătură 
între oameni şi tehnologie. Cuvântul german technik se apropie cel mai mult. Nu se traduce doar prin 
tehnologie, ci şi cunoaşterea metodelor şi proceselor care o formează şi conduce. În lumea emergentă de 
astăzi, Technik poate fi un indice ce desemnează nivelul de pregătire pentru viitoarea Epocă Hibridă. 
Uneşte dimensiunile tehnice şi mecanice ale tehnologiei cu o atenţie pentru efectul asupra oamenilor şi 
societăţii. În timp ce astăzi vorbim despre promovarea democraţiei, mâine vom realiza că trebuie să 
promovăm Technik-ul.”  
  
2. Consideraţii privind realizarea obiectivului 1:  
“IDENTIFICAREA ELEMENTELOR SPECIFICE TRANSFORMĂRII BAZATE 
PE CAPABILITĂŢI ÎN DOMENIUL LOGISTICII MILITARE SISTEMELOR 
LOGISTICE INTEROPERABILE NATO,  CU RELEVANŢǍ ÎN OBŢINEREA 
CAPABILITǍŢII OPERAŢIONALE”   
 

Capabilitatea, în sensul ingineriei sistemelor (definiţie acceptată de ministerul apărării al SUA) 
este definită ca abilitatea de a executa un curs specificat de acţiune (o capabilitate poate sau nu poate fi 
însoţită de o intenţie). Capabilitatea este abilitatea sau capacitatea de a efectua acţiuni. Aceasta poate fi 
considerată ca măsura abilităţii unei entităţi (departament, organizaţie, persoanǎ, sistem) pentru a -şi 
atinge obiectivele sale în special în raport cu misiunea generală a acestei entităţi. „Capabilitatea” este un 
termen folosit în domeniul militar (industria de apărare), dar şi în sectorul privat (de exemplu, analiza 
decalajelor sau a lacunelor - Gap analysis). O capabilitate este o combinaţie de planuri, oameni şi 
echipamente care permit forţelor a acţiona într-o modalitate particulară, într-un mediu specific, pentru 
a-şi îndeplini obiectivele misiunii.  
Pornind de la analiza unui mediu organizaţional se pot identifica mai multe tipuri de capabilităţi şi 
anume: capabilitatea managerială; capabilitatea funcţională şi capabilitatea de schimbare. Este oarecum 
dificilă identificarea întregii tipologii a capabilităţilor iar definirea şi analiza acestora într-un context 
specific, cum este cel militar, poate contribui la folosirea în deplină concordanţă a termenului cu 
semnificaţia sa concretă. [Popa, 2011]  



Utilizând un model al maturităţii utilizat în literatura de specialitate ce abordează capabilitatea ca şi 
concept [Popa, 2011] au fost detaliate particularităţile aplicării acestui model în cazul sistemelor logistice 
militare, un punct de interes constituindu-l nivelurile maturităţii, deoarece există o corelaţie directă între 
aceste niveluri şi posibilitatea implementării unor tehnologii avansate:  
o Nivelul 1 - Iniţial (haotic sau ad hoc) – reprezintă punctul de start pentru un nou proces. Este 
caracteristic proceselor logistice care sunt (de obicei) la acest nivel nedocumentate şi într-o stare de 
schimbare dinamică; manifestă tendinţa de a fi condus într-o manieră ad-hoc, necontrolat şi reactiv de 
către utilizatori sau de evenimente.   
o Nivelul 2 - Administrat/Repetabil – procesul este gestionat în concordanţă cu a metrică agreată. Este 
caracteristic faptul că unele procese sunt repetabile, eventual cu rezultate consistente. Disciplina este 
puţin probabil să fie riguroasă, dar în cazul în care există ar putea ajuta să se asigure că procesele 
existente sunt menţinute funcţionale în timpul perioadelor de solicitări.  
o Nivelul 3 - Definit – procesul este definit şi acceptat ca un proces standard. În acest caz există stabilite 
seturi de procese logistice standard bine definite şi documentate iar acestea supuse la un anumit grad de 
îmbunătăţire în timp.   
o Nivelul 4 – Gestionat/Administrat cantitativ. Caracteristic proceselor de la acest nivel este faptul că, 
folosind metrica procesului, managerii logistici militari pot controla în mod eficient procesele existente 
(AS-IS). În particular, managerii pot identifica modalităţi de a ajusta şi adapta procesul logistic la 
anumite proiecte ale organizaţiei militare, fără pierderi calitative măsurabile sau abateri de la planul cu 
principalele activităţi (de la acest nivel se poate discuta de fapt de o capabilitate).   
o Nivelul 5 - Optimizat. Pentru procesele de la acest nivel accentul este pus pe îmbunătăţirea continuă a 
performanţei procesului logistic, atât prin schimbări incrementale cât şi inovaţii / îmbunătăţiri tehnologice 
(implementarea unor tehnologii avansate din domenii de vârf ale cunoaşterii: cibernetică, robotică, 
electronică, automatică, biotehnologii etc). La nivelul 5 de maturitate principala preocupare este legată de 
adresarea cauzelor comune statistice de variaţie şi a modificărilor necesare pentru a îmbunătăţi 
performanţa procesului (de exemplu, deplasarea performanţei medii a procesului).   
 

Au fost investigate, corelat acestui concept şi concepte precum performanţa şi măsurarea 
performanţei logistice în organizaţia militară, demostrându-se cât de folositoare pot fi adoptarea unor 
bune practici organizaţionale, identificate în prealabil.  
Privind cercetările de actualitate întreprinse la nivel mondial care înglobează conceptele de performanţă 
şi capabilitate este relevant a fi amintit modelul conceptual al arhitecturii IEEE 1471 (inspirată, de altfel, 
de la metodologia lui Zachman). Acest model deschide practic calea reutilizării regulilor specificate de o 
perspectivă sau interschimbării acestora între sisteme şi este deosebit de important a fi abordat în 
cercetarea de perspectivă a sistemelor logistice militare având în vedere imperative precum 
interoperabilitatea, comunalitatea, standardizarea etc.  
Ţinând cont de particularităţile organizaţiei militare (şi implicit ale sistemului logistic militar) şi de teoria 
generală a flexibilităţii sistemelor de producţie echipate cu tehnologii robotizate, aplicând analiza SWOT 
în cazul sistemelor logistice militare în care se desfăşoară activităţi utilizând echipamente tehnologice 
robotizate, vom avea următoarele rezultate:  
 
A.Puncte forte:  
- Posibilitatea implementării altor tehnologii performante fundamentate pe tehnologia robotizată, care să 
conducă la creşterea performanţelor sistemului logistic militar respectiv;  
- Creşterea parametrilor calităţii proceselor logistice în activităţile unde s-au implementat astfel de 
tehnologii;  
- Optimizarea utilizării personalului prin faptul că pentru activităţile în care s-au aplicat şi implementat 
tehnologii robotizate este nevoie de personal logistic mai puţin, astfel fiind acoperite mai bine cu personal 
activităţi unde nu se pot implementa astfel de tehnologii.  
 



2. Puncte slabe:  
- Tehnologiile robotizate implică în etapa de implementare creşterea resurselor alocate pentru achiziţie şi 
pentru pregătirea personalului care să le deservească;  
- Implementarea tehnologiilor robotizate implică în sistemul logistic militar şi regândirea (reproiectarea) 
modalităţilor de desfăşurare a unor procese logistice, în special a celor intercorelate în care ieşirile unui 
process reprezintă intrări în alt proces logistic;  
 
3. Oportunitatea (ocazia) mediului:  
- Există o tendinţă la nivel mondial în armatele lumii de a implementa tehnologii performante şi de a 
reconfigura managementul acţiunilor militare în vederea obţinerii performanţelor cu o economie crescută 
de resurse, în special umane şi de timp;  
- Există o ofertă tot mai consistentă din partea unor organizaţii producătoare de astfel de echipamente 
pentru aplicaţii speciale destinate sectorului apărării, ordinii publice şi securităţii.  
 
4. Ameninţările mediului:  
- Apariţia unor tendinţe noi în arhitectura organizaţiilor militare şi fizionomia războaielor, ce  ar avea cu 
siguranţă şi implicaţii asupra tehnologiilor logistice utilizate;  
- Perioadele de crize economice conduc implicit la neacordarea bugetelor proiectate pentru apărare, ceea 
ce poate induce dificultăţi în continuarea programelor de înzestrare cu tehnologii robotizate în sistemele 
logistice.  
 
  
3. Consideraţii privind realizarea obiectivului 2:  
“CARACTERIZAREA ŞI EVALUAREA CAPABILITĂŢILOR 
ECHIPAMENTELOR TEHNOLOGICE ROBOTIZATE”  
 

Obiectivele reprezentate de integrarea şi flexibilizarea tehnologiilor robotizate nu pot fi atinse în 
lipsa unei abordări globale a sistemului logistic militar ca sistem complex cibernetico-industrial, ce 
reclamă existenţa unui nivel ridicat de compatibilitate între absolut toate subsistemele sale componente. 
Identificarea unor cerinţe privind constituirea unor celule flexibile de fabricaţie care să deservească 
optimal activităţile logistice militare (CFFALM) ne aduce în atenţie următoarele problematici:  

 
• Evaluarea posibilităţilor de realizare şi utilizare a unor CFFALM, prin care se verifică posibilitatea de 
finanţare şi condiţiile de utilizare;   
• Nivelul de calificare a personalului care le întreţine, exploatează sau repară;  
• Selecţia fundamentată a sursei de achiziţie, prin care se compară preţurile estimate ale sistemelor şi 
furnizorilor de bunuri şi servicii competitoare;   
• Posibilitatea de efectuare a studiului variantelor de realizare, prin aceasta evaluându-se influenţa 
variantelor de proiecte asupra costurilor;  
• Creşterea ponderii propriei contribuţii la crearea şi asimilarea progresului tehnic, prin dezvoltarea 
activităţilor de cercetare sau utile cercetării la nivelul sistemului logistic militar;  
• Efectuarea analizei nivelului mentenanţei, utilă la evaluarea necesităţilor şi costurilor întregului sistem 
logistic militar;   
• Fundamentarea costurilor de garanţie şi de service;  
• Posibilitatea de efectuare a activităţilor de îmbunătăţire / modernizare / revitalizare.  
 

În abordarea acestei secţiuni a cercetării a fost util a fi considerată printre bazele de referinţă 
iniţiativa eLog21 a armatei SUA, care se foloseşte de bunele practici specifice industriei şi armatei pentru 
a schimba radical arhitectura operaţiilor logistice ale armatei. Aceste schimbări urmăresc prioritar 
creşterea disponibilităţii echipamentelor şi reducerea costurilor anuale. Am adus în discuţie acest 
exemplu pentru a sublinia necesitatea adoptării bunelor practici utilizate în scopul elaborării şi 
implementării unor soluţii robotizate pentru o gamă variată de activităţi din sectorul civil. Altfel spus, 
având experienţa unor asemenea soluţii, se pot construi soluţii strict dedicate domeniului logisticii 
militare, cu luarea în calcul a unor cerinţe specifice.  



Într-o lume a sistemelor de sisteme, pornind de la simplu la complex, sau de la parte spre întreg, 
ca raport existent, teoretic şi practic, între tehnologia robotizată şi sistemul logistic, apreciem următoarele 
caracteristici ca fiind definitorii pentru proiectare în vederea asigurării capabilităţii optime a 
echipamentelor robotizate:   
• Dimensionarea corespunzătoare a sistemului informaţional şi de control-computerizat şi ierarhizat, în 
vederea realizării unui echilibru optim între gradul de centralizare şi cel de descentralizare, cu scopul 
minimizării efectelor cauzate de anumite posibile disfuncţionalităţi;  
• Corelarea eficientă a nivelului de precizie al echipamentelor robotizate cu indicatorii de performanţă 
prevăzuţi în normative, reglementări, standarde pentru întregul sistem logistic militar;  
• Utilizarea unui aparat matematic adecvat (teoria grafurilor, a firelor de aşteptare, a reţelelor etc) care să 
permită construirea de modele şi simularea comportamentului acestora;  
• Analiza operaţiilor unice prin prisma repetabilităţii deplasării, a preciziei impuse, a posibilităţilor de 
programare;  
• Utilizarea de senzori specializaţi pentru controlul dimensional, identificarea reperelor, verificarea 
corectitudinii montajului, confirmarea funcţionării normale a staţiilor de lucru, diagnosticarea 
defecţiunilor etc.;  
• Investigarea şi adaptarea la soluţia vizată a tuturor celor patru categorii principale de cauze ale robotului 
industrial (geometrice, de mişcare, de forţă, de adaptare).[Luca, 2000]  
 
  
3. Consideraţii privind realizarea obiectivului 3:  
“ORGANIZAREA ŞI PROIECTAREA  UNOR CELULE FLEXIBILE DE 
FABRICAŢIE  ECHIPATE CU ROBOŢI INDUSTRIALI DESTINATE 
DESERVIRII ACTIVITĂŢILOR LOGISTICE MILITARE”  
 

Pentru realizarea studiilor şi cercetărilor în cadrul etapei a II-a de cercetare, a fost utilizat un robot 
de construcţie modulară ce posedă cinci grade de libertate, acţionat de motoare electrice fiind proiectat 
pentru încărcarea/descărcarea precisă a maşinilor unelte şi manipularea de piese mecanice cu greutatea 
maximă de 5 kg. Dimensiunile reduse şi posibilităţile de extensie, dexteritatea ridicată şi viteza de lucru 
mare al robotului robotul industrial FANUC LR Mate 200iC/5H (fig. 1), îl indică a fi soluţia perfectă 
pentru numeroase aplicaţii din industria uşoară şi comercială, precum şi în medii de laborator, fiind 
utilizat, cu succes, în aplicaţii ca: încărcarea/descărcarea maşinilor unelte, manipularea materialelor, 
curăţarea pieselor, asamblare, testare, prelevarea probelor etc.  

 
În acest studiu de cercetare ştiinţifică, aferent fazei a II-a a contractului de cercetare Nr.59/2010, 

cod CNCS TE_10, s-au determinat:  
 
 - Expresiile analitice ale eforturilor şi ale momentelor din cuplele robotului industrial ce este 

propus a se achiziţiona în faza a III-a (exemplu în fig. 2); 
- Tensiunile şi deformaţiile (deplasările) aferente elementelor robotului industrial (braţe, MB, MR, 

MO, cuple de rotaţie) în regim static şi dinamic utilizând metode numerice pe bază deelemente finite 
(exemplu în fig.3). 

 
Rezultatele obţinute în acest studiu au fost validate prin următoarele proceduri:  
 

 - Rezultatele analitice pentru cazul static au fost validate prin rezultate numerice utilizând programul 
RDM (abaterile sub 1%);  
 - Rezultatele numerice pentru cazul dinamic au fost verificate/testate prin intermediul a două criterii de 
validare internă ale mediului utilizat pentru dezvoltarea analizei numerice: a) test de validare a 
rezultatelor; b) testarea calităţii reţelei.  

 



 
 
 

Fig. 1 Modulele de rotaţie din componenţa robotului Fanuc 
(1 - modul de rotaţie de la bază; 2 - modulul de rotaţie a braţului 1; 3 - braţul 1;   4 - braţul 2;   5 - 

modulul de orientare de care se ataşează dispozitivul de prindere DP) 
  
  
  

 
Fig. 2 Vedere în planul zOy a structurii schematice 

  

 



  
  

Fig. 3 Distribuţia deformaţiilor structurii robotului cu ajutorul MEF – CAZ 2 
  

Rezultatele studiilor analitice şi numerice vor fi utilizate ca bază de raportare într-un studiu 
comparativ experimental utilizând metoda CDI. Validarea rezultatelor numerice prin metoda 
experimentală CDI ar demonstra că ipotezele simplificatoare propuse sunt corecte. În caz contrar, cuplele 
de rotaţie vor trebui modelate mai exact, respectiv studiile dinamice se vor efectua pentru fiecare cuplă în 
parte până când rezultatele numerice vor corespunde cu rezultatele experimentale.  
Modulele echivalente dezvoltate, respectiv soluţiile de dezvoltare propuse vor putea fi considerate ca 
repere în dezvoltarea analizelor dinamice asupra unor roboţi echivalenţi (ex. ADEPT e-VARIO 600, robot 
existent în cadrul Centrului de cercetare ştiinţifică Management şi Tehnologie – Laborator Tehnologii 
Logistice Avansate) (care utilizează aceleaşi tipuri de cuple: lagăre - rulmenţi).  

 
In faza a III-a a contractului de cercetare ştiinţifică, membrii cercetători, îşi propun, ca şi o 

continuare a studiilor prezentate, să realizeze şi un studiu experimental al tensiunilor pentru structura de 
rezistenţă a robotului serial FANUC LR Mate 200iC/5H, utilizându-se metoda optică – fotoelasticimetria 
prin transparenţă. Pe baza acestui studiu experimental, se va confecţiona şi un prototip al modelului de 
robot studiat, din plăci de răşină epoxidică, din care vor rezulta piesele, ce urmează a fi asamblate în 
structura de robot. Metoda utilizată de tinerii cercetători este utilă în obţinerea unor măsurători rapide şi 
eficiente pentru testarea preciziei rezultatelor obţinute prin analize numerice putând servi, ca şi etalon 
pentru optimizarea modelului obţinut numeric. Totodată, oferă posibilitatea înţelegerii mai bune a 
solicitărilor mecanice, a interpretării rezultatelor obţinute prin imaginile oferite de polariscop.  

 



În partea finală a secţiunii cercetării dedicate acestui obiectiv a fost proiectată şi analizată o 
soluţie de modernizare a activităţilor de stivuire a unor recipiente cu vopsea într-o hală dintr-o bază 
logistică militară, prin implementarea unor roboţi industriali în cadrul unei celule flexibile de fabricaţie.  
  
4. Prezent şi perspective privind funcţionarea laboratorului „Tehnologii logistice 
avansate” din Academia Forţelor Terestre în sprijinul formării resursei umane 
pentru organizaţia militară  
 

Trăim într-o societate dinamică, ce se află într-o continuă transformare, adaptare, mişcare. 
Schimbările majore în relaţiile din interiorul sistemului militar, al relaţiilor internaţionale şi nu în ultimul 
rând, al modului de a lupta şi a asigura suportul logistic necesar, se reflectă automat şi în instruirea, 
educaţia militarilor, în general, a ofiţerilor, în special. Printr-o nouă paradigmă a educaţiei, educaţia 
pentru transformare, avem în vedere schimbarea unor mentalităţi, a modului de organizare şi funcţionare 
a sistemului de învăţământ pentru logistica militară, eficientizarea procesului instructiv-educativ, în 
conformitate cu noile obiective ale Strategiei de Securitate Naţională, precum şi a celei de Transformare a 
Armatei României, vizându-se, prin acestea, aspecte de o mare importanţă, precum, creşterea 
performanţei sistemului logistic militar. România este membră cu drepturi depline dar şi responsabilităţi a 
NATO şi a Uniunii Europene. De aceea, forţele Armatei României vor putea face faţă noilor misiuni şi 
vor putea deveni cu adevărat competitive, numai în măsura în care vom avea o resursă umană cu potenţial 
ridicat pentru profesia militară, bine educată, performantă, orientată spre cunoaştere, capabilă să 
anticipeze transformările viitoare, să-şi valorifice optim inteligenţa şi să-şi dezvolte creativitatea, pornind 
de la convingerea că o forţă militară bine pregătită şi flexibilă reprezintă o condiţie esenţială pentru 
succesul integrării depline în structurile europene şi euroatlantice.[Raţiu, 2010, p. 196]  
În acest context, dotarea cu echipamente moderne a laboratorului de Tehnologii logistice avansate 
existent în instituţia gazdă a proiectului de cercetare are ca scop îmbunătăţirea achiziţiei de competenţe 
pentru viitorii ofiţeri specialişti în logistică, atât pentru nivelul I de formare dar mai ales pentru nivelul II 
de studii conform reglementărilor tip Bologna. Desigur, ei trebuie să-şi însuşească corect tot ceea ce ţine 
de managementul clasic al sprijinului logistic militar, dar trebuie să fie pregătiţi să utilizeze şi tehnologii 
moderne aplicabile în acest domeniu. Achiziţiile de materiale realizate până la momentul de faţă şi starea 
actuală a laboratorului (figura 4 a, b) ne îndreptăţesc să privim cu optimism la finalităţile (în domeniul 
formării resursei umane) acestui demers ştiinţific.  
   
 

 

 
Fig. 4 a. Imagini de ansamblu din laboratorul „Tehnologii logistice avansate” 

 

 

 

  



  
Fig. 4 b. Echipamente aflate în dotarea laboratorului „Tehnologii logistice avansate” 

  
O scurtă trecere în revistă a echipamentelor achiziţionate de-a lungul perioadei de timp 

corespunzătoare celor două etape ale proiectului, ne aduce în atenţie următoarea structură a inventarului 
laboratorului:  
         - 9 calculatoare; 
         - 3 laptopuri; 
         - 1 (una) imprimantă multifuncţională; 
         - 1 monitor vizualizare şi analiză operaţii logistice efectuate cu ajutorul roboţilor; 
         - 1 robot cu 4 grade de libertate marca e-Vario; 
         - 1 tablă interactivă; 
         - aparatură de birotică; 
         - softuri specializate (Matlab 6.0 şi Autocad 10). 
 

Au fost puse totodată bazele unei biblioteci de specialitate a laboratorului, cu materiale didactice 
(cărţi, publicaţii de specialitate, DVD-uri) din arii tematice diferite (mecanică, rezistenţa materialelor, 
informatică, cercetări operaţionale, management, logistică, ergonomie etc), care să susţină cercetarea în 
domeniul tehnologiilor logistice avansate.  
  Feedback-ul primit (privind demersurile iniţiate în cadrul proiectului pe partea de achiziţie 
materiale şi echipamente didactice) din partea specialiştilor militari şi civili care au vizitat instituţia a fost 
unul pozitiv. Semnale pozitive privind dotarea laboratorului au fost primite deasemenea şi cu ocazia 
desfăşurării workshopului prevăzut în etapa a doua a proiectului şi desfăşurat pe data de 13 mai 2011, 
partea finală de discuţii şi concluzii desfăşurându-se în acest laborator.  

Pe parcursul desfăşurării prezentei etape a proiectului, principalele activităţi desfăşurate au fost 
mediatizate atât în presa scrisă (Observatorul militar şi Univers ingineresc) dar şi în emisiuni media ale 
Televiziunii naţionale (Pro patria). În cadru celei de-a 17-a Conferinţe Internaţionale „Organizaţia 
bazată pe cunoaştere” (25 noiembrie 2011) a fost prezentat, la secţiunea special dedicată unor realizări 
ştiinţifice remarcabile din cadrul unor cercetări de anvergură naţională şi internaţională, un poster cu 
principalele date (activităţi, modalităţi de realizare, finalităţi etc) ale proiectului de cercetare.   
Subliniem totodată că ideea unei asemenea finalităţi pentru un proiect de cercetare este în premieră, în 
cadrul instituţiilor de învăţământ militar din România neexistând un asemenea laborator, strict destinat 
domeniului logistic, unde să fie încorporate şi studiate concepte de vârf ale ştiinţei şi tehnologiei aplicate.  
 
 
  
5. Concluzii  
 

Tematica abordată în prezenta etapă a proiectului constituie o premieră în mediul militar 
românesc deoarece deschide o nouă perspectivă asupra relaţiei complexe dintre logistică şi alte domenii 
ale organizaţiei militare, într-o abordare interdisciplinară între management şi tehnologie, punctul central 
de interes fiind optimizarea capabilităţilor sistemului logistic militar. Cercetările etapei a doua a 
proiectului nostru au urmărit întocmai ceea ce ne-am propus la deschiderea competiţiei şi la semnarea 
contractului, fiind structurate, astfel: 

  



 identificarea elementelor specifice transformării bazate pe capabilităţi în domeniul logisticii 
militare; 

 caracterizarea şi evaluarea capabilităţilor echipamentelor tehnologice robotizate; 
 organizarea şi proiectarea unor cellule flexibile de fabricaţie echipate cu roboţi industriali 

destinate deservirii activităţilor logistice militare. 
 

Cele trei obiective de cercetare, susţinute prin cele şase grupuri de activităţi aferente, au fost 
abordate într-o formulă concurentă, vizând să putem obţine un maximum de cunoştinţe cu grad ridicat de 
aplicabilitate, într-un interval relativ scurt, cu foarte multe activităţi, în acord cu obiectivele stipulate şi 
asumate prin contract. Proporţia între teoretic şi aplicativ a fost judicious distribuită, primele două direcţii 
de cercetare având un caracter preponderent teoretic iar cea de-a treia preponderent practic-aplicativ. A 
fost consultat un bogat volum de literatură de specialitate şi s-au realizat dialoguri fructuoase ce au 
potenţat eforturile de cercetare. Foarte multe idei avansate în cadrul cercetărilor au fost clarificate în 
cadrul vizitelor în instituţia gazdă (Academia Forţelor Terestre “Nicolae Bălcescu”) a unor personalităţi 
de prim rang din cadrul Ministerului Apărării Naţionale şi Ministerului Educaţiei şi Cercetării dar şi cu 
ocazia workshopului prevăzut în contract şi desfăşurat în data de 13 mai 2011, finalizat prin editarea unui 
volum de studii şi cercetări (“Management şi tehnologii avansate în sistemele logistice”/ coordonatori: 
Petrişor S.M., Bârsan G., Badea D.). În cazul participării noastre la o serie de conferinţe organizate în 
centre universitare naţionale (Cluj-Napoca, Bucureşti, Timişoara, Sibiu, Braşov) şi internaţionale (Brno, 
Graz) am avut discuţii directe pe marginea tematicii proiectului cu personalităţi cunoscute în domeniul 
cercetării logistice aplicate. Articolele publicate în reviste au primit de cele mai multe ori un feedback 
constructiv pentru abordarea altor aspecte planificate în cadrul etapei. 

Aşa cum a fost detaliat mai înainte, studiile şi cercetările întreprinse în această fază conţin atât 
componente teoretice dar şi componente aplicative, încercând să integrăm apoi rezultatele obţinute, un 
prim efect în acest sens fiind achiziţia în cadrul laboratorului de Tehnologii logistice avansate a unor 
softuri specializate şi a primelor elemente mecatronice, componente a celulei logistice vizate. Având în 
vedere complexitatea şi interdisciplinaritatea temei abordate, ne-am propus şi am desfăşurat toate 
activităţile din cadrul etapei în contextul următoarelor ipoteze de lucru: 

- acceptarea unor poziţii diferite (civile şi militare) în abordarea conceptului de capabilităţi şi 
căutarea elementelor comune care să conducă eficient  la esenţa semantică a conceptelor în contextul 
aplicării acestora pe domeniul transformării sistemului logistic militar; 

- modelele propuse pentru optimizarea capabilităţilor sistemului logistic militar prin implementarea 
unor tehnologii robotizate vor trebui pertinent abordate (tehnic dar şi economic), testate pe situaţii pilot şi 
apoi analizate şi îmbunătăţite în vederea elaborării unor recomandări factorilor de decizie militari; 

- rezultatele teoretice vor trebui corelate cu rezultatele cercetărilor aplicative şi apoi, comparate cu 
rezultate similare din literatura de specialitate în vederea validării soluţiilor. 

Menţionăm că pe parcursul desfăşurării prezentei etapei a proiectului, aşa cum s-a menţionat pe linia 
îndeplinirii obiectivelor de formare a membrilor echipei de cercetare, au fost finalizate următoarele lucrări: 
susţinerea publică a unei tezei de doctorat (asist.univ.ing. Badea Dorel); pregatirea susţinerii tezei de doctorat 
în cadrul Catedrei de specialitate  (lector univ. Neagoe  Horaţiu). Activităţile vizând partea de formare 
resurse umane vor continua şi în anul următor atât în ceea ce priveşte activitatea ştiinţifică proprie membrilor 
echipei de cercetare (finalizarea tezelor de doctorat) dar şi în ceea ce priveşte activităţile în folosul resursei 
umane. În acest sens, am iniţiat pentru anul următor desfăşurarea unui workshop dedicat în special studenţilor 
din anii terminali, masteranzilor şi doctoranzilor, având ca subiect general conexiunile logistice între inginerie 
industrială şi management în viziunea tinerilor cercetători. Ne dorim practic, având ca bază de raportare 
tematică aferentă preocupărilor cercetărilor întreprinse în cadrul proiectului, realizarea unui schimb de opinii 
constructiv între cercetători cu preocupări în zona logisticii, militari şi civili deopotrivă.  

Eforturile şi preocupările vor continua şi în direcţia îmbunătăţirii logisticii didactice prin 
achiziţionarea în etapa a III-a a unor pachete informatice destinate logisticii specifice unor arhitecturi 
organizaţionale complexe şi a altor elemente mecatronice, toate acestea contribuind la congigurarea celulei 
flexibile de fabricaţie echipată cu roboţi industriali, destinată deservirii unor activităţi logistice militare. 
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